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Verbale del 17 Marzo 2014-  Faenza 
 
 Riunione del Consiglio Direttivo del Gruppo Regionale Emilia Romagna  
 

Il giorno 17 Marzo 2014, alle ore 14,30,  si e' riunito, presso la sede CAI della 
Sezione di Faenza, il C.D. del Gruppo Regionale Emilia-Romagna  per dibattere  
i seguenti punti all’o.d.g, come da avviso di convocazione del 9/03/2014. 
1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente; 
3. Bilancio consuntivo 2013 e preventivo 2014; 
4. Criteri per la distribuzione dei contributi regionali ex l.r. 12/85 e l.r. 
12/88; 
5. Candidature alla carica di Consigliere Centrale da portare in ARD; 
6. Criteri per l'attribuzione della rete sentieristica alle Sezioni (richiesta sez. 
Calstelfranco Emilia); 
7. comunicazione: sito, e-mail, presenza su Lo Scarpone ... 
8. costituzione gruppo ciclo-escursionismo (interno all'OTTO 
Escursionismo); 
9. varie ed eventuali e commerciali (proposta di convenzione da parte di 
una ditta di abbigliamento tecnico). 
 

Sono  presenti per il CDR : Ruggeri Vinicio , Presidente,  Catellani Giovanni, Dai Prà 
Remo, Gardini Sergio, Mazzoni Arturo,Tassinari Vittorio  
Assente giustificato Giovanardi Gian Luca; 
 
E' presente altresì il Presidente  della Sezione di Faenza Fabbri Ettore che porta il 
saluto della Sezione al GR e che illustra brevemente le caratteristiche salienti della 
Sezione che ha oltre 60 anni di storia. Attualmente ci sono circa 780 soci con un 
grande turn over. Si ha la preoccupazione di perdere quest'anno soci per il nuovo 
sistema  di tesseramento; Si fanno corsi di tutti i tipi principalmente di escursionismo. 
La Sezione partecipa alla  scuola Intersezionale  di Alpinismo e Scialpinismo 
Pietramora. Uno dei punti deboli è la collocazione della sede presso il Rione Rosso 
che non costituisce una soluzione  ottimale data la limitatezza degli spazi. C'è una 



discreta attività di arrampicata. La Sezione ha un muro di arrampicata indoor presso 
una palestra di lotta libera. 
 
 
1° Punto : Approvazione verbale CDR 17/02/2014, in Reggio Emilia. 
Approvato all'unanimita' .      
 
 2) Comunicazioni Presidente; 
La formazione del  Bilancio consuntivo 2013  è stata l'occasione di mettere a punto  i 
rapporti con i vari soggetti, Enti, Parchi e Istituzioni con cui normalmente il GR si 
confronta. Il problema  principale è infatti quello di mettere ordine in tutti questi 
rapporti.  In futuro bisogna riorganizzare in un qualche modo il GR in quanto il 
Presidente sente la necessità di avere un maggior supporto da parte  dei Consiglieri.  
- Per l'Assemblea dei Delegati Regionali del 5 Aprile  Mazzoni chiederà al CAI 
Centrali l'elenco dei delegati assegnati alle Sezioni dell'Emilia Romagna in modo da 
organizzare la verifica poteri e l'assegnazione delle schede di voto 
-La Regione, anche su ns segnalazione e pressione, ha costituito il Comitato tecnico 
sulla sentieristica cui partecipiamo; in data 24 Marzo ci sarà la prima riunione. 
Probabilmente dovremmo abbandonare alcuni sentieri dove la frequentazione dei 
mezzi motorizzati è spinta. 
3) Bilancio consuntivo 2013 e preventivo 2014 
Il Tesoriere Catellani prende la parola ed illustra il Bilancio consuntivo 2013 . Si 
sono consultati i Revisori dei Conti e in accordo con loro si è passati da un Bilancio 
per cassa ad uno per competenza. Il Bilancio Consuntivo 2013, allegato al presente 
verbale come parte integrante, evidenzia, al conto economico, un totale ricavi di euro 
28.271,33 ed un totale costi  di 27.160,52, con un delta positivo, da destinare  al 
fondo riserva, di euro 9,58. 
Lo stato patrimoniale evidenzia un attivo e passivo pari a euro 69.870,65. Il Bilancio 
è stato visto anche dai Revisori che hanno dato parere favorevole. 
Il Bilancio preventivo 2014 espone un totale costi pari a euro 52.100,00 ed un totale 
Ricavi 52.100,00 con un risultato a pareggio. 
Il Tesoriere fornisce tutti i chiarimenti richiesti dai vari Consiglieri. 
Il Consiglio, dopo approfondita discussione, all'unanimità, approva il Bilancio 
Consuntivo 2013 ed il Bilancio Preventivo 2014, da sottoporre all'ARD del  5  Aprile 
2014, decidendo di mandarne copia alle Sezioni per i Delegati-. 
 
4) Criteri per la distribuzione dei contributi regionali ex l.r. 12/85 e l.r. 12/88; 
Sulla legge 12 la Regione ha stanziato, per il 2013, contributi per euro10.000, per 
sicurezza in montagna  sia per corsi che per sentieri. Normalmente i contributi 
stanziati ammontavano a euro 50.000 ma, anno scorso, la Regione non aveva messo 
in bilancio nulla ed hanno recuperato, all'ultimo, euro 10.000 per il 2013. Per il 2014 
ne hanno previsto 30.000. Quando erano 50.000 il GR distribuiva in parte per i 
sentieri ed in parte per i corsi. Quest'anno in considerazione del fatto che i corsi 
normalmente si autofinanziano e che gli importi sono limitati a 10.000, si riterrebbe 
opportuno distribuirli tutti sulla sentieristica. In ogni caso sarà l'Assemblea che dovrà 



pronunciarsi in merito. Anche sui criteri da adottare per i contributi sulla sentieristica, 
c'era stato in passato qualche discussione. Sino ad oggi si è tenuto conto  del 
chilometraggio dei sentieri assegnati alle Sezioni. E' il criterio più semplice. 
Tener conto dei costi sostenuti dalle varie sezioni o della distanza della Sezione dai 
sentieri manutenzionati, sono criteri abbastanza difficili da controllare. Si può 
parlarne anche in commissione sentieri per i prossimi anni. 
In ogni caso anche su questo punto deve decidere l'Assemblea. 
A livello centrale si vuole arrivare a meccanizzare tutta la sentieristica nazionale su 
una base condivisa.  
Il CAI centrale vuole anche qualificare qualche sentiero pensando ad una sorta di 
certificazione di qualità sulla base delle valenze storico, culturali, paesaggistiche dei 
vari sentieri. Si dovrebbe costituire una specie di elenco di sentieri di eccellenza da 
pubblicizzare anche in campo europeo. 
 
5) Candidature alla carica di Consigliere Centrale da portare in ARD; 
A Reggio Emilia il Presidente Ruggeri aveva sponsorizzato la candidatura di una 
persona giovane e donna. L'indicazione era sulla  Lorella Franceschini che però non 
aveva ricevuto l'appoggio di tutto il CDR.  C'era poi  la proposta di Mazzoni di 
candidare la Baldrati che però, visto che c'erano altre candidature, alla fine aveva 
rifiutato. Altre possibili candidate tipo la Rebecchi e la Castaldi non avevano poi 
accettato essendo ancora impegnate nelle sezioni. Si è concretizzata poi la 
candidatura di Alessandro Pastore del CAI di Bologna, che ha lavorato con il CAI 
centrale per l' allestimento della la mostra sui 150 anni e per altre attività. Nel 
frattempo è arrivata anche  la candidatura di Dai Prà che ha suscitato qualche 
perplessità nel Presidente perchè non previamente informato. La Franceschini ha 
mantenuto la candidatura nonostante l'indicazione del Presidente di ripresentarsi per 
la Scuola Centrale. A Giugno con il CC  rinnovato e più aperto ci sarebbero state 
maggiori chanche per la Scuola. Ad oggi abbiamo quindi tre candidature 
Franceschini, Pastore, Dai Prà. 
Sui tre candidati ci sono diverse opinioni da parte dei vari consiglieri senza che ci sia 
una indicazione univoca. 
Prende la parola Dai Prà che fa presente come le perplessità sollevate dal Presidente 
in merito alle candidature siano reciproche . L'iniziativa della propria candidatura è 
stata estemporanea, spinta dalla sezione di Modena. Dai Prà è altresì convinto che la 
propria candidatura possa essere altrettanto prestigiosa quanto quella di Pastore, 
candidatura sponsorizzata da Bettini e sostenuta a questo punto dal Presidente 
Ruggeri. La candidatura di Pastore doveva essere condivisa tra tutti i consiglieri. 
Ruggeri fa presente come cercando altre candidature abbia  interpellato varie persone, 
compreso Bettini con cui si erano fatti quattro nominativi, tra questi anche  quella di 
Pastore. Sulla candidatura effettivamente si poteva lavorare meglio con una maggiore 
collegialità. 
Tra Il Presidente Ruggeri ed il Vice Presidente Dai Prà ci sono state alcune 
incomprensioni, anche sul ruolo di Vice Presidente e, dopo l'Assemblea, al prossimo 
CD si chiarirà meglio anche i vari rapporti stante la necessità di una certa 
riorganizzazione del GR. 



Ora bisogna  organizzare l'assemblea controllando con il CAI centrale  le modalità di 
voto. Il CD pensa quindi a questo punto di  non dover esprimersi con alcun appoggio 
sulle tre candidature. 
 
6) Criteri per l'attribuzione della rete sentieristica alle Sezioni (richiesta sez.  
Calstelfranco Emilia) 
La sezione di Castel Franco non ha sentieri e vorrebbe averne. Il CD , in passato, ha 
chiesto alle sezioni di concordare con le Sezioni vicine le varie problematiche. Quindi 
Castel Franco dovrebbe parlare con Modena per risolvere la questione. Il CDR 
potrebbe fare da garante nella discussione 
Il prossimo GR può essere fatto a Modena o a Castel Franco. e si può iniziare a 
parlare del problema. 
 
7) Comunicazione: sito, e-mail, presenza su Lo Scarpone ... 
Ognibene di Reggio non può dare una scadenza per sistemare il sito. Bisogna anche 
vedere il contratto in essere per il dominio. Dobbiamo risolvere il problema della 
mail- 
Sullo Scarpone on line bisogna mettere qualcosa , bisogna che troviamo un ns 
delegato per la comunicazione.  
 
8)costituzione gruppo cicloescursionismo (interno all'OTTO Escursionismo) 
Gardini deve interessarsi per capire meglio. Alcune Sezioni hanno il gruppo 
cicloescursionisti 
 
9) varie ed eventuali e commerciali (proposta di convenzione da parte di una 
ditta di abbigliamento tecnico 
Bisognerebbe comprare del cordino di alpinismo per la scuola  
 
 
 
Prossimo Consiglio Martedì 15 Aprile a Castel Franco ore 14,30   
 
 
 
 Esauriti i punti posti all’ordine del giorno la riunione viene tolta essendo le ore 
17,30. 
 
        Il Presidente                                                                  Il Segretario 
     (Vinicio Ruggeri)                                                       (Arturo Mazzoni) 
 
       


